Info om STyrkelyftet
STyrkelyftet är ett tvåårigt utbildningsprogram där sju a- och b-mål samt ett c-mål uppfylls och ligger som en strimma genom programmet för ett mer bestående lärande.
Delmålen vi ger kurs i är a1/STa5 och a6 (ledarskap, medarbetarskap och pedagogik), a2/STa4 (etik, mångfald och jämlikhet), a4/STa2 (systematiskt kvalitets- och patientsäkerhetsarbete), a6/STa1(Lagar och andra föreskrifter samt Hälso- och sjukvårdens organisation), b1/STb1(kommunikation med patienter och närstående), b2/STb2 (sjukdomsförebyggande arbete), b5/STb4 (palliativ vård i livets slutskede) samt c13 el 14 (ej för ST 2021) beroende på specialitet (lagar och andra föreskrifter som gäller för specialiteten).
STyrkelyftet innefattar fem obligatoriska kursdagar per termin, dvs. totalt 20 dagar. Planerar du föräldraledighet eller annan ledighet under perioden kan du kommunicera direkt med Område ATST om hur vi skulle kunna lösa kursdeltagandet på något sätt.
Du ska söka STyrkelyftet om du är gediget intresserad av att reflektera över ditt eget ledarskap och medarbetarskap samt bygga nätverk för framtiden. I varje program är ni samma 24 deltagare vid varje utbildningstillfälle och det gör det möjligt att du bidrar till de andra deltagarnas utveckling genom att stödja, men även genom att utmana och konfrontera. På samma sätt får du själv stort stöd av kollegorna i gruppen. Du förväntas delta aktivt i övningar, gruppdiskussioner och uppgifter samt reflektera över det som händer, för att därefter formulera dina erfarenheter så att kunskapen blir möjlig att använda i den egna vardagen. En del föruppgifter ingår också som är direkt kopplade till att användas i den egna vardagen.
De kurser som inte ingår i STyrkelyftet, a5/STa3 (medicinsk vetenskap) och b3/ej delmål ST 2021 (läkemedel) finns tex att söka via Region Skåne och Framtidens specialistläkare. 
Har du inte redan gått b4 (försäkringsmedicin) under din AT i Region Skåne finns även den att söka via Region Skåne och Framtidens Specialistläkare.
Har du inte ovanstående gedigna intresse eller tycker att antalet kursdagar i STyrkelyftet är för många rekommenderar vi att du söker STegen. 
STyrkelyftet utannonseras i Utbildningskalendern för ST-läkare på Vårdgivare Skåne mars-april årligen.
Alla SR informeras när det går att söka. Sökes 1-2½ år in på ST:n. Vi prioriterar att ge plats åt de ST-läkare som har kortast tid innan de blir klara specialister. Vi har hittills haft möjlighet att starta upp flera program årligen, så att alla sökande som behövt en plats har fått det.
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